



习近平同缅甸领导人敏昂莱就中缅建交75周年互致贺电

新华社北京6月8日电 6月8日，国家主席习近平同缅甸领导人敏昂莱互致贺电，庆祝中缅建交75周年。

习近平指出，建交75年来，中缅胞波情谊历经风雨、历久弥坚。双方秉持共同倡导的和平共处五项原则和万隆精神，坚持睦邻友好，深化

互利合作，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持，树立了国家间友好交往的典范。

习近平强调，今年5月，我同你在俄罗斯会晤，就推进中缅命运共同体建设达成重要共识。中方高度重视中缅关系发展，愿同缅方携手努力，

以两国建交75周年为契机，加快推进高质量共建“一带一路”合作，共同落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动中缅命运共同体建设不断走深走实，给两国人民带来更多福祉。

▶(下转2版)▶

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

湖南日报6月8日讯(全媒体记者 李夏涛 通讯员 谢孙存)5月底，为期10天的非洲马拉维共和国农业人才培训班在怀化职业技术学院结业。结业仪式上，马拉维驻长沙总领事哈里斯·斯图尔特·波塔尼，再次对怀化市人民政府捐赠给该国2000公斤优质杂交水稻种子表示感谢。他说：“本次培训及杂交水稻种子捐赠，充分体现马拉维与中国之间的深厚友谊与合作，有望彻底改变马拉维的水稻种植业。”

一粒种子，改变世界。在怀化，一粒种子“长”出百亿元产业。怀化市农业农村局数据显示，2024年，怀化落实杂交水稻制种面积18.6万亩，占全省的45%、全国的10%，制种面积居全国地级市第二位。以杂交水稻种子为代表的怀化种业产业链综合产值达97.1亿元，同比增长8.7%。

仲夏时节，在湖南奥普隆科技股份有限公司怀化基地，用于制种的杂交水稻禾苗正拔节生长。去年，该公司4个杂交水稻新品种获国家植物新品种授权。今年，该公司杂交水稻制种面积将扩大到3万亩。

怀化坚决扛起“杂交水稻发源地”责任担当，深入实施种业振兴行动，奋力打造“国际种业之都”。该市把种业产业链纳入“5+10”现代化产业体系，每年安排1500万元种业振兴专项资金，重点支持种质资源保护利用、种业基地建设、种业科技创新，推进杂交水稻制种基地高标准农田建设，深化与种业科研机构、企业合作，积极培育种业经营主体，持证种业企业达55家，生产杂交水稻优质种子3000万公斤以上，制种面积和产量创历史新高。

怀化坚持种业“引进来”“走出去”。2024年签约种业项目18个，总投资27亿元。中国种子集团、深圳创世纪、深圳兆农、湖南袁超创超稻等种业企业落户怀化。开展国际合作，推进老挝万亩水稻基地项目建设，在马来西亚开展杂交水稻试验试种、推广种植和加工贸易。

今年，怀化持续开展杂交水稻制种能力提升行动，确保杂交水稻制种面积新增3万亩以上，达到21.6万亩；新引进种业项目15个，新增种业规模以上企业3家，种业全产业链综合产值达到105亿元。

怀化

一粒种子「长」出百亿元产业

实施种业振兴行动，打造「国际种业之都」，去年杂交水稻制种面积全国第一

益阳

靠前服务纾解民企之困

了解诉求 举一反三 把问题化解在前端

湖南日报6月8日讯(全媒体记者 邢玲 雷鸿涛 通讯员 田毅诚 孟建军)艾华集团是益阳电容器产业龙头企业，近年来，受原材料上游企业不配套等不利因素影响，企业发展放缓。“今年，市里开展的民营企业集中走访活动中，我们提出这一困难。市、区马上调整电容器产业招商图谱，着力引进产业配套项目。”近日，艾华集团负责人说，这对民营企业来说真是雪中送炭，能够很好地助推电容器产业蓬勃发展。

益阳市从2月底开始，将集中走访民营企业活动作为落实中央、省委民营企业座谈会精神的重要举措，靠前服务民营企业。活动中，市委主要领导带头，18名市级领导和141名县级领导到全市177家民营企业工厂、车间一线走访调研，宣传促进民营经济健康发展、高质量发展的政策举措，了解企业发展情况和面临困难，帮助企业安心发展、加快发展。此次走访，市、县两级收集338条问题诉求，在相关部门共同努力下，大部分问题诉求得到有效解决。其中，市级领导开展走访收集整理19家企业79个问题诉求，目前已办结73个，办结率92.4%。

益阳市坚持举一反三、同类同改，通过“解剖一个问题”，实现“解决一类问题”，把同类问题化解在前端。福德电气等企业反映高层次人才引进难题后，相关部门指导企业报名参加高层次人才交流活动，并组织企业参加省内高校巡回招聘活动。针对同类问题，益阳市近期出台《益阳市高层次人才分类评价认定实施办法(试行)》，并及时更新人才数据库信息，以满足企业更多的人才需求。

大走访解难题既快又准，会客厅办理诉求形成闭环。去年以来，益阳市开展“银城会客厅”活动，主要涉企服务部门组成民营企业困难诉求信息工作小组，探索建立民营企业诉求快速响应机制，形成“收集问题、交办问题、反馈结果、效果评价”工作闭环。截至目前，该市举行“银城会客厅”共5期，58家企业反映的182个诉求建议，已办结169个，办结率92.9%。

为擦亮湖湘中医药名片汇智献策

——湖南省政协用心用情用力书写助力中医药高质量发展答卷

湖南日报全媒体记者 陈昂昂

湖南是中医药大省，拥有近5000种中药材资源，居全国第四、中部第一，中医药文化底蕴深厚。

近年来，湖南省以建设国家中医药综合改革示范区为契机，大力实施中医药强省战略，推动全省中医药事业与产业高质量发展取得积极成效。

与湖南省委、省政府同频共振、同向发力，湖南省政协持续深化“1453”履职实践，深化助力湘港澳交流合作履职品牌，为擦亮湖湘中医药名片汇智献策、聚共识，用心用情用力书写助力答卷，展现了政协的责任担当。

摸清家底，为湖湘中医药发展提供智力支撑

2022年，湖南省政府办公厅印发《湖南省建设国家中医药综合改革示范区实施方案》，提出建设炎帝陵、马王堆、仲景祠、药王殿等一批中医药文化地标。

党委政府有号召，政协有行动。2023年，围绕中医药产业发展现状等主题，省政协党组和主席会议成员分别带队，深入省内14个市州，并赴香港、澳门、山东等地开展对比调研，了解全省中医药事业与产业发展情况，摸清湖湘中医药“家底”。

如何将湖南中医药资源优势转化为产业胜势?2024年，省政协领导率调研组围绕“中医药文化+”等课题，走进怀化、长沙、湘西州等市州的20多个县市区，掌握大量详实、精准的一手资料，并赴安徽、湖北、海南等地开展对比调研。聚焦助推中医药高质量发展课题，省政协

主席毛万春带领调研组开展“解剖麻雀”式专题调研，通过实地走访、座谈交流、专题协商等形式，对湖湘中医药振兴发展的卡点、堵点和难点，有了更加清晰的了解。

在此基础上，2024年底，省政协向省委、省政府呈报了《做优“湘药妙方”擦亮“中华瑰宝”——湖南省政协助力中医药高质量发展的报告》，得到省委、省政府主要领导高度重视。

全省3万多名各级政协委员中，从事中医药种植、加工、销售、教学、科研、临床等相关专业的人员有近2000人，是湖南中医药事业与产业发展的重要力量。

在省政协的组织下，广大政协委员精准发力，务实建言。湘湘全国政协委员提交提案、社情民意信息，主动争取国家政策、资金、项目支持，联合省内科研机构打造中医药产业功能研究、种业创新等平台；黄天松、吴飞驰、邓奕辉等委员利用大会发言等方式，聚焦做好“中医药+文旅”融合发展提出系列建议，为推动湖南中医药事业与产业高质量发展提供了有益的思路和智力支撑。

探索路径，助力湖湘中医药“扬帆出海”

即将开幕的第四届中非经贸博览会，将设立中非中医药合作展等特色展区。

从中非中医药合作论坛到中非中医药合作展，标志着湖湘中医药已走向更加广阔的全球舞台。这背后，有省政协探索助力湖湘中医药“扬帆出海”的努力。

▶(下转2版)▶

暴雨中的守护——

湖南全方位保障高考顺利进行

湖南日报全媒体记者 杨斯涵

2025高考，稳了!

6月8日，高考步入第二天。一场暴雨倾洒三湘大地，虽驱散了连日的酷热，却也给高考保障工作带来了新的挑战。各地迅速行动，全方位保障高考顺利进行。

6月7日晚，强降雨突袭长沙城区。长沙市明德中学应急小组迅速行动，兵分多路，对教学楼、连廊、排水系统等关键区域进行了细致入微的巡查。8日早上7时，考点应急小组再次对校园进行全面排查，着重对教学楼、连廊等区域进行积水清除工作，确保校园环境安全，让考生安心赴考。

“必须保证每个考场安全干燥整洁!”6月7日21时至8日3时，娄底市新化县城区遭遇近年来最强降雨，全县4个考点、19个考生集中住宿点面临严峻考验，9275名考生的赴考之路也遭遇了挑战。教育局立即启动应急预案，凌晨时分紧急调度考点和送考学校，对校园进行地毯式隐患排查。同时，重新检测听力设备、更换受潮电路，要求考点实行24小时双人值班制度，并密切关注考生住宿点的情况，全力保障

考生顺利参考。

在湘西的凤凰县，供电公司应急保电队伍提前到岗到位，对供电线路、配电设施进行不间断特巡和监测，确保听力考试等关键环节万无一失。考点考务工作人员也细致检查了考场的防水防漏情况，并配备了充足的雨具、干毛巾、热水和应急药品。此外，教体部门和应急部门还准备了26顶应急帐篷，为考生们提前搭建了长长的防雨长廊，并增派了3至4名安检人员，协助处理学生雨伞过安检门的问题，通过人工复检，保障考生能够最快通过安检门。

面对强降雨，湖南各地织密立体防护网护航赶考路。

“守护考生平安赴考是我们的职责所在。”6月7日下午散场时，碰上突如其来的大雨，益阳市第一中学东门外，益阳市交警支队赫山大队桃花仑中队辅警张志勇身着制服，光着脚，全身湿透，冒着暴雨在车流中指挥交通，和同事们一直忙到19时后，护航考生全部安全离开。“今天很多朋友同事来问候，有点受宠若惊，为考生安全护航，我和同事们累也觉得值得。”

▶(下转2版)▶

全面助力中非经贸合作

湖南农行提供全链条综合金融服务

湖南日报全媒体记者 黄利飞

中非共行动 逐梦现代化

“针对对非经贸企业金融服务的痛点、难点，我们专门出台了八大举措：针对对非产业集群发展，进行了一系列产品创新。”近日，湖南农行相关负责人接受记者采访时表示，近年来，湖南农行积极推进中非深度合作先行区建设金融服务，务实开展对非合作，不断扩大对非合作业务范围。

八大举措包括支持中非农业合作、推动对非产能输出、工程承包企业全链条服务、提升对非贸易融资服务和中信保联动服务、减免跨境金融服务费用、推动人民币跨境使用、推动中非“丝路电商”合作、科技赋能中非易货贸易。产品创新方面，独创“湘汇贷”“保融通”“湘汇保”等本土特色产品，服务对非贸易融资、汇率风险管理需求。

助力湖南对非农业合作提升，与隆平高科

的合作是典型案例。农业银行通过内保内贷、境内机构境外贷款、流动资金贷款等本外币一体化金融服务，支持隆平高科发展壮大，开展对非合作项目。目前，投放隆平高科种业相关贷款余额达19.94亿元，有力支持了隆平高科在非洲多个国家开展杂交水稻试验示范及本土化生产等重点领域合作。

创新产品或服务对非经贸企业，湖南农行与岳阳观盛的合作可圈可点。该行围绕企业非洲橡胶、农产品进口和走出去设立生产加工基地需求，提供全链条的综合金融服务。湖南农行是第一家以信用方式为其办理融资的金融机构；仅今年以来，就创新了“进口开证+NRA福费廷”“美元进口押汇+远期锁汇”融资模式，为企业投放国际贸易融资5.28亿元。

截至今年5月末，湖南农行为200余户对非贸易客户投放本外币贷款余额合计172亿元，为113个客户办理对非国际结算业务。

距第四届中国—非洲经贸博览会举行

还有3天

“湘”遇山南

编者按

从1995年开始，湖南对口支援西藏山南地区(今山南市)。30年来，对口援藏结出累累硕果，一批批湖南援藏干部在雪域高原接续奋斗，写下了动人诗篇；一个个湖南援藏项目在雅砻大地落地开花，促进了山南“蝶变”。即日起，湖南日报推出系列报道，讲述湘藏团结奋斗、共同繁荣发展的故事。敬请关注。



5月14日，俯瞰位于西藏自治区山南市桑日县帕竹葡萄小镇的高原葡萄产业示范基地。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

铺就高原共富路

——湖南对口支援山南系列报道之一

湖南日报全媒体记者 郑旋

六月的雪域高原，雅砻大地，希望田野欣欣向荣。葡萄小镇内藤蔓绕枝拔节生长，有机果蔬基地芦笋大获丰收，藏香猪漫山遍野奔跑，牦牛肉、青稞等高原食品生产加工火热。

1995年，湖南对口支援西藏自治区山南地区(今山南市)。30年来，在十批援藏干部人才的接续努力下，两地在加速发展的广阔空间里比翼齐飞、携手共进。

立足湖南所能所长、山南所需所盼，湖南省第十批援藏工作队充分发挥湖南援藏资源优势，积极推动湘藏两地产业合作，助力山南经济高质量发展迈上新台阶。

用好西藏资源 打造雪域高原特色产业

从山南区沿雅鲁藏布江北岸东行20余公里，世界海拔最高的葡萄种植地沿江绵延不断。登上观景塔，可俯瞰葡萄种植基地和雅江风景，阳光大棚里可体验葡萄采摘，售卖酒庄里的

各种葡萄美酒琳琅满目。桑日县地处冈底斯山麓，雅鲁藏布江中游河谷地段，属藏南谷地，日照时间长，昼夜温差大，气候较干旱，适宜葡萄种植。

“这里的葡萄品质出众，附近拥有丹萨梯寺、沃卡温泉等景点，是乡村旅游的好去处。”湖南援藏工作队调研后认为，结合桑日资源禀赋，在当地发展“葡萄+旅游”产业大有可为。

近三年，湖南援藏工作队投入资金2000余万元，分两期推进桑日县葡萄小镇基础设施建设。通过全面助推葡萄特色产业发展，目前全县葡萄种植面积达9600亩，年销售葡萄酒

达30万瓶。“把‘小葡萄’做成了‘大产业’，年销售收入达1000万元。”帕竹酒庄销售总经理杨承介绍。西藏农牧业发展历史悠久，但生产经验相对落后。在山南市扎囊县阿扎乡，一片曾经贫瘠的沙地，经过土地改良，如今变成了生机勃勃的有机蔬菜“聚宝盆”。

走进绿之源有机蔬果基地，成片芦笋破土而出，藏族工人打包装箱，忙得不亦乐乎。基地负责人李东平告诉记者：“芦笋就喜欢这样的生长环境，这里出产的芦笋品质高。”

▶(下转5版)▶